

卓越彻底“亚马逊化” 王汉华遇难题

□ 徐春梅

10月27日，亚马逊正式宣布将中国的子公司“卓越亚马逊”改名为“亚马逊中国”，并启动短域名“ZCN”及新LOGO。此番去卓越化背后被认为是亚马逊中国真正融入亚马逊全球体系的信号，它想变成纯粹的亚马逊。“我们在中国的经营策略是：全球模式、中国创新。一定是两条腿走路。”亚马逊中国总裁王汉华向记者否认了外界的猜测。

七年两步亚马逊化

此次改名预示着卓越时代的彻底终结。

2004年8月19日，亚马逊公司以7500万美元收购雷军和陈年创办的卓越网，后者成为亚马逊全资子公司，亚马逊也借此正式进军中国市场。直到2007年6月，卓越网更名为“卓越亚马逊”。而如今在收购整整7年之后再更名为“亚马逊中国”，在业界看来是水到渠成，对于顾客的品牌认知和价值认同不会产生大的冲击。

事实上，亚马逊用自己的模式进行去卓越化的商业再造在收购后就开始了。由于对卓越网是否要复制亚马逊美国模式上存在分歧，卓越网原先的管理团队逐步淡出，其中最为著名的是后来创办凡客诚品的原卓越网执行副总裁陈年，取而代之的是效忠于美国总部的职业经理人团队。

在人事调整后，卓越网就开始了亚马逊化的转型。上海海鼎信息工程股份有限公司解决方案中心总经理王元盛告诉记者，亚马逊实行的是多元



BB 亚马逊中国总裁王汉华指出，改名背后一是表达中国市场要以亚马逊“以客户为中心”的标准理念作为指标，二是反映出亚马逊对中国市场、中国消费者和中国电子商务的长期看好。改名不牵扯到具体的日常运营模式，公司的构架、战略等都没有变动。但如何做好全球模式与中国本土化之间的平衡是摆在王汉华面前的一大难题。**DD**

化战略，力求构建一个应有尽有的网络超市，形成丰富的全品类商品供应，所以在卓越只做精品图书和音像制品的基础上，亚马逊将商品品类扩展到

3C、百货等零售领域。

与此同时，卓越实现了与美国亚马逊所有后台IT系统的对接。“在全球模式方面，就是我们采用了来自总部成功运营的方式，包括全球的商业模式、后台的技术、供应链管理技术等，将来电子商务一定是供应链的竞争，即怎样将产品以最有效的方式传递到消费者的手上。”王汉华说。而系统与技术正是亚马逊的核心竞争力。

在业内人士看来，亚马逊在中国花了7年时间进行内部革命，但在市场拓展上乏善可陈。

本土份额退居第四

不过在复制美国模式后，亚马逊能否适应中国市场是一大考验。

“亚马逊在中国这几年做得不如预期的好，它有核心竞争力，但关键是美国公司本土化不够。”沃尔玛持有股份的网上超市1号店的一位高管表示，在去卓越化之后，效忠于美国总部的职业经理人团队显然不利于亚马逊形成符合中国特色的电商模式。

他说，亚马逊中国在美国总部的支持下建立了强大的信息化平台，通过对大量客户的数据挖掘，从而了解顾客的购物习惯、购物相关性等，并能提供个性化服务。但是亚马逊的购物界面不够本土化，带有美国顾客消费习惯的影子，这对于习惯了淘宝式购物界面的消费者来说并不适应。

“系统再好，业务量上不去也发挥不了作用。”王元盛一针见血地指出。

根据艾瑞第三季度网购报告显示，在平台式B2C市场中，淘宝网市场份额是50.9%，京东商城是18.6%，

苏宁易购是34%，而亚马逊中国退居第四为29%。

不过更令亚马逊中国头疼的是，无法复制其美国的盈利模式。专业B2C仓储物流公司雅玛多标杆物流总经理王稀达告诉记者，亚马逊在美国除了自营商品外，它另一大利润来源是为中小品牌商提供技术与服务，开放自身的销售平台、物流配送体系，为合作伙伴所共享，即所谓的多供应商体制，是亚马逊商业模式的重要创新。而这一点目前也被京东商城、当当网等国内电子商务公司所效仿。

亚马逊中国这几年处于被动地追赶中国电商发展的状态。

中国是亚马逊全球第一个自建配送的国家，此前在其他国家均使用第三方配送；中国是亚马逊除在美国本土之外拥有运营中心最多的国家，目前亚马逊在中国拥有10个运营中心，仓储面积达40多万平方米；考虑到电子商务在中国尚处初级阶段，亚马逊在中国实行“购物免运费”，这在亚马逊其他站点亦无先例。

同时，与淘宝网、京东商城等企业都是本土的创始人决策不同，亚马逊中国要通过职业经理人向美方解释中国特色，并争取更大授权等，将在一定程度上不利于它的本土化，这与美国线下零售巨头沃尔玛在中国遭遇水土不服有些类似。而在业内看来，亚马逊改名之举并不意味着将加大中国市场的拓展力度，考虑到国内电商市场的竞争日趋激烈，盈利情况不理想，以及亚马逊总部纠缠于自身推出低价平板电脑产品Kindle Fire与苹果竞争，未来对中国市场的投入必然是持谨慎态度。

从猎人到农夫 转危为机的第一步

□ IBM(中国)运营战略首席顾问 白立新

CEO到业务主管，将每个人的客户接触时间增加一倍，登门拜访关键客户，倾听客户的声音，从上至下建立客户为王的运营准则。

张先生所在的企业几年前进入了一个瓶颈时期，不论大家如何努力，始终没有突破性的增长。他被委以重任后，没有把自己关在会议室里冥思苦想业务战略，而是在3个月的时间里亲自走访了20家重点客户。他认识到，在前面几年市场需求旺盛的时候，公司采取了“快速收割”的业务策略，这对于拓展市场，扩大客户群，起到了至关重要的作用。在这个跑马圈地的阶段，市场份额是第一位的，否则一旦错过高速成长的时机，再谋求超速成长就会难上加难。然而，快速收割策略的局限是与客户的关系停留在产品应用的表面，客户服务始终也没有做到客户的心里。用张先生的话说，这时期就像狩猎，因为猎物遍地即是，打一枪换一个地方，也没什么不好。

他分析了当时的市场格局，那时最容易获得的客户都已经被他们或者竞争对手收割一遍了。所以他觉得公司必须转变运营模式，从跑马圈地到精耕细作，也就是针对重点行业的重点客户做深做透。

张先生要求他的运营团队像农夫种田一样，悉心呵护他们的每一寸耕地。于是，他们针对公司6大类产品和11个重点行业，建立了矩阵式的管理模式，同时对业绩考核及激励制度也做了调整，彻底改变了前台销售部门只负责收入，后

台生产和服务部门全面负责利润的管理方式。在新的管理模式下，行业团队负责从销售到交付的全过程，而且他们必须像农夫一样，既要收割今年的收成，还要为明年的业务准备种子，春天到了就要按时播种插秧，而且还要像经验丰富的农夫那样，玉米大豆交替着种植（倒茬），以免长期耕种一种植物，将土壤中的营养成分消耗殆尽。

果然，“农夫策略”使业务有了新的起色。近3年的业务均以30%的速度增长，这一速度基本是同行的两倍。

抓紧时间，放下猎枪，拿起锄头，是完全有机会实现运营转型的。其中有三个关键点，或许值得你参考：

1、将客户接触时间翻倍。不要急于搞复杂的客户管理流程和CRM系统，也许这些事还没做完，市场就复苏，机会就过去了。简则易从；从最关键的活动入手，比如从CEO到业务主管，将每个人的客户接触时间增加一倍，登门拜访关键客户，倾听客户的声音，从上至下建立客户为王的运营准则。

2、强化客户导向的激励体系。调整客户管理的绩效考核体系，提高客户满意度在考核体系中的比重。如果可能的话，可以采用NPS(Net Promotion Score 净客户推荐值)，也就是客户主动将你推荐给其他企业的意愿和程度，评估你在客户眼中的价值。

3、让客户帮助你推动运营转型。邀请客户到公司，举办客户价值研讨会，或者建立客户咨询委员会，让客户帮你规划客户服务流程，让客户帮助你监督流程的运行。

企业的扣钱哲学

□ 吴佳丽

最近，朋友在网上向我诉苦：迟到扣钱、请假扣钱、完成任务超时要扣钱、带的实习生考核不及格还要扣钱……拼死拼活一个月，东扣西扣后工资少得可怜，朋友愤怒地大叫想跳槽。

其实，用扣钱来规范企业制度已经成为不少企业的“杀手锏”，而企业高管对于扣钱的原因往往也是振振有词：严格管理、带动员工积极性、为企业创造良好的工作氛围之类。也许扣钱或多或少能实现以上目的，但却不是一种行之有效的管理方法。

为考核贴上扣钱的标签目的在于

改善，在于调动员工积极性，当考核扣钱成为管理者的一种习惯时，久而久之被考核者也会变得麻木。别忘了，考核的目的不是要掏空被考核者的钱包，而是为了找出差距，让员工再接再厉。

在日本，一旦被企业录用，只要服从上级的命令，保持与同事之间的协调，顺利地完成工作，即使没有什么优异的成绩，企业不倒闭的前提下，员工就不会被解雇。因此，日本企业的员工稳定性高，对企业也极为忠诚。日本企业员工的忠诚，不仅在于有“终身雇用

制度”与“年功序列制度”等制度保障，更源于企业对员工真诚以待。特别是通过价值观、企业经营理念和爱社教育，使员工切身体会到企业对自己的关怀和信任，感受到企业对自己长期供职的期待。以真诚留人、以关爱留心，把对员工的无微不至的服务上升为制度，使员工在企业感受温馨和归属感，这是日本企业员工忠诚度高的秘诀，这也是我们的企业要下大气力做好的地方。

企业要发展壮大，需要依靠所有

员工的共同努力。一个忽视员工物质利益、不能与员工分享企业成果、只会用惩罚机制来激励员工的企业注定做不大、走不远。投资者办企业是为了赢利，员工进入企业是为了获取报酬以及实现人生价值。企业应该为员工提供较好的生产、生活条件，并通过激励机制来调动员工积极性，而不是动不动就惩罚相待。

扣钱等惩罚机制只能是被动的积极，从绩效、福利、文化上下功夫，建立合适的激励制度，才是正确的留人术。

旅游在线 LvyouZaixian

走近多彩壮乡德保



丹枫迎秋 杨建粟/摄



百布红枫湖

近年来，德保县以百色作为红色旅游资源，并将它定位在促进百色对外经贸交流的载体和推动德保经济发展的理想平台。将继续打造红枫旅游休闲为己任，笑迎四海宾客，为开创更加美好的明天而奋进。

倾力打造： 南国避暑养生之都

当今时代，经济社会发展迅猛，长年累月生活在钢筋水泥中的城里人，无不滋生出一种返朴归真、回归大自然的生理和心理需求。远离城市喧嚣，听着鸟语蝉鸣，吸纳沁人心脾的清风，细细品味宁静致远、天人合一的境界，岂不是现代人的一种超凡脱俗的享受？“德保是南国的‘壮乡水城’，城在山中，水在城中，山环水绕，风光旖旎，宛如江南水乡文化名城。”分管宣传的莫副县长感慨地说。

多年来，德保县领导在推进城镇

化进程中，依托得天独厚的山水资源，按照“铝工业重镇，山水生态城”的发展理念和“显山露水”的规划理念，坚持“以云山为核心，以鉴水为纽带”发展思路，聘请新加坡筑土国际都市设计公司对城市总体规划，以高起点规划、高标准建设、高水平管理，坚持以路网建设为总抓手，努力打造养生休闲为主题的旅游胜地，逐渐形成了“两乡、两城、两廊、一堂”旅游产业格局，即“两乡”：红叶之乡和矮马之乡；“两城”：壮乡水城和生态之城；“两廊”：百里红叶长廊和百里鉴河山水画廊；“一堂”：休闲养生度假天堂。据知，德保山奇、水秀、洞美、人和，曾在德保任知府的清代著名诗人、史学家赵翼曾写下“仙佛未经吾独往，奇景天留词客赏”等名句，来赞美德保神奇的秀丽风光和独特的民族风情。而且在广西旅游总体格局中，德保旅游属德天跨国大瀑布旅游区、百色大天坑群旅游区、

左右江红色旅游区三大旅游区的交汇地带，是中越边关探秘旅游线上的重要旅游节点，是桂西南精品旅游环线的重要组成部分。德保境内年平均气温19℃，具有冬不严寒、夏无酷暑、春秋温凉、空气清新的特点，是休闲旅游、避暑养生的胜地。

德保县正构建以生态游、休闲游为主，工业游、农业游、民俗游。突出打造红叶森林公园、吉星岩景区、曼贝依景区三个规划国家AAAA级旅游景区，努力构筑“一河两洞三山四园”景观群，倾力打造南国避暑养生之都。

多彩德保： 一颗冉冉升起的 生态铝工业新星

广西百色革命老区辖下德保县，钟灵毓秀，物华天宝。人言，来德保，即得宝。德保县位于广西西南部，是百色

右江三角特色经济区中心城市。聚居着壮族、苗族等9个民族，其中壮族人口占98%。德保矿产资源丰富，境内有铝矿、铜矿、锰矿等20多种，是百色生态铝业可持续发展示范基地之一。“十一五”期间，德保县先后荣获“广西经济发展十佳县”、“广西科学发展进步县”、“中国西部最具投资吸引力城市”等殊荣。

德保是一颗冉冉升起的生态铝工业新星。2007年底，总投资超110亿元的国家重点工程、我国铝工业历史上一次性投资最大、一次性建设生产规模最大的铝工业项目，广西华银氧化铝厂在德保顺利建成投产，氧化铝产能200万吨，占广西的1/3。据介绍，华银氧化铝一期工程的开工建设及竣工投产，强有力地带动了相关产业的蓬勃发展，为建设富裕文明和谐的新德保奠定坚实的基础。德保县境内马隘工业集中区和足荣工业区建设风生水起，正引领德保工业产业发挥后发优势，在新形势下顺应经济社会科学和谐健康发展。

管工业的唐星善副县长向记者说：“我们下一步将全力打造百色生态铝产业可持续发展示范基地，缔造一个城市宜居、乡村宜游、遍地宜商的‘梦里壮乡，多彩德保’。依托华银铝拉长铝产业链，瞄准精深加工方向，大力发展循环经济，实现二次创业。全面加速千亿铝产业工程建设步伐，把华银铝打造成中国铝工业的龙头企业，实现由传统农业小县向新型工业大县格局转变。”如今，实力德保，和谐德保日益凸显，实现由广西“乌克兰”到“广西温州”的华丽转身。